
 

43 
 

сегодняшний день идея юридического клинического образования получила широкое 

распространение в вузах Республики Беларусь. 
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У ЗША, Вялікабрытаніі, Аўстраліі, Германіі, Нідэрландах і іншых краінах у апошняе 

дзесяцігоддзе актыўна развіваюцца розныя метады альтэрнатыўнага разгляду спрэчак, што 

азначае адмову ад звароту ў суд або да судовага разбору па разгляд спрэчкі. У цяперашні час 

алтернатыўнае вырашэнне спрэчак шырока вывучаецца і палемізуецца ў навуковых і 

практычных колах Расіі. Самым распаўсюджаным з яе метадаў пасля арбітражу з'яўляецца 

медыяцыя (пасярэдніцтва) . 

У Беларусі да гэтай тэмы звярнуліся гаспадарчыя суды з уступленнем у сілу новай 

рэдакцыі Гаспадарчага працэсуальнага кодэкса Рэспублікі Беларусь 2004 года (далей – ГПК) 

, калі былі яшчэ больш развіты ідэі выкарыстання метадаў альтэрнатыўнага дазволу спрэчак 

для прымірэння бакоў, вядомыя ў міжнароднай практыцы. У прыватнасці, у ГПК з'явілася 

глава 17 "Урэгуляванне спрэчкі ў парадку пасярэдніцтва». 

Медыяцыя з'яўляецца актуальнай і сучасна формай вырашэння гаспадарчых спрэчак 

юрыдычных асоб . Падчас працэдуры медыяцыі бакі пры дапамозе пасярэдніка прыходзяць 

да ўзаемавыгаднага рашэння . Суд стварае спаборнасць бакоў , медыяцыя — супрацоўніцтва. 

Але варта адзначыць таксама адмоўны момант, які перашкаджае развіццю медыяцыі ў 

Рэспубліцы Беларусь — ліквідацыю гаспадарчых судоў і Вышэйшага гаспадарчага суда. 

Паколькі судовы медыятар — гэта работнік сістэмы гаспадарчых судоў, акрамя прымірэння 
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які займаецца іншымі пытаннямі па сваѐй асноўнай працы, можна зрабіць выснову, што 

асноўная нагрузка па прымірэння бакоў будзе ўскладзена на пазасудовых медыятараў .  

Практыка паказвае, што для развязка многіх пытанняў, што маюць важнае значэнне 

для кліентаў, судовы разбор не патрабуецца. Больш таго, кліентам юрыдычных клінік 

растлумачваюцца наступствы іх звароту ў суд (у тым ліку негатыўныя), перспектывы 

судовага разгляду іх справы і магчымасці альтэрнатыўнага (дасудовага і несудовага) 

разгляду спрэчкі. Такая дзейнасць юрыдычных клінік (калі яна будзе насіць паўсюдны і 

сістэматычны характар) дазволіла б зменшыць нагрузку на суды, зберагчы сродкі кліентаў 

(якія маглі быць выдаткаваны імі на судовую спрэчку) і спрыяць умацаванню ў грамадстве 

культуры прымірэння і разрашэння канфліктаў сродкамі медыяцыі – вядомымі і 

эфектыўнымі несудовымі формамі. У звязку з гэтым варта адзначыць, што вельмі 

перспектыўным будзе стварэнне на базе юрыдычных клінік Беларусі асобных груп, у якіх 

студэнты будуць праходзіць навучанне медыяцыі. Магчыма таксама стварэнне адмысловых 

медыяцыйных клінік, якія ўжо створаны ў некаторых расійскіх вну. 

Клініцысты-медыятары павінны абірацца з ліку людзей, што навучаюцца на 

юрыдычным факультэце. Пры адборы для прыѐму ў Клініку мае значэнне ўзровень 

акадэмічнай паспяховасці студэнта, наяўнасць рэкамендацый выкладнікаў, наяўнасць 

пройдзенага адмысловага навучання па медыяцыі для студэнтаў. Адной са складанасцяў 

падчас стварэння медыяцыйных цэнтраў у юрыдычных клініках вну з'яўляецца нізкая 

зацікаўленасць пабочных медыятараў у супрацы з клінікамі, а таксама пытанне аплаты іх 

дзейнасці. Разам з тым неабходна адзначыць важнасць медыяцыі ў юрыдычных клініках, бо 

медыяцыйныя веды дазволяць выпускаць з клінік усебаковых, падрыхтаваных і, што самае 

галоўнае, сучасных спецыялістаў. 
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Одним из важных принципов деятельности юристов является обязанность хранить 

профессиональную тайну, или конфиденциальность. Это обусловлено необходимостью 

обеспечения безопасности клиента и его интересов, доверительным характером 

сотрудничества клиента и юриста. 

Требование соблюдения конфиденциальности закреплено в нормативных правовых 

актах регламентирующих различные специальности в рамках профессии юриста (адвокатов, 

судей, нотариусов и др.). В силу специфики взаимоотношения адвоката и клиента, 


